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Antes de empezar

En esta quincena veremos la forma de utilizar letras para representar niumeros
desconocidos. Uno de los ejemplos de la utilizacion de las letras para
representar nimeros lo tenemos en algunos ejercicios de investigacién y otro
en los nUmeros romanos.

Solucidn: aab aab 112
+aba —> +aba — +121
bcc b33 233

NUmeros romanos

Recordemos las letras que se utilizan en la numeracién romana

IVXLCDM

50 100 500 1.000

y recordemos también algunas de sus reglas:

- Las letras 1, X y C escritas a la derecha de otra de igual o mayor valor le

suman a ésta su valor.
VI —5+1=6

- Las letras I, X y C escritas a la izquierda de otra de igual o mayor valor le

restan a ésta su valor.
XC —*100 - 10 = 90

- Solamente pueden repetirse las letras I, X, Cy M y como maximo tres veces

seguidas.

CC —100 + 100 = 200
- Una linea horizontal encima de un nimero multiplica por 1000 su valor (para
ndmeros mayores que 399_9).

X —* 10 x 1000 = 100000
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1. Lenguaje algebraico

Expresiones algebraicas

El lenguaje numérico expresa la informacién
matematica a través de los nimeros, pero en algunas
ocasiones, es necesario utilizar letras para expresar
numeros desconocidos.

El lenguaje algebraico expresa la informacion
matematica mediante letras y niumeros.

Wi

Una expresioén algebraica es una combinacion
de letras, niumeros y signos de operaciones.

Asi, x+2 es una expresién algebraica formada por la
letra x, el signo + y el nidmero 2. Esta expresién
algebraica puede leerse como un nimero mas dos.

Para escribir una expresion algebraica debes tener
en cuenta que puedes sustituir el signo x de Ia
multiplicacion por el signo - o bien puedes suprimirlo

3Ixx2—>3 - x2—>3x?

y también que no se suelen escribir ni el factor 1 ni el
exponente 1.

1x—>x° 8x*—>8x

Traduccién de enunciados

Como has visto el lenguaje algebraico permite
expresar operaciones con nimeros desconocidos.

Asi, se puede representar la suma de dos nimeros
como x+y v el triple de la suma de dos numeros
como 3(x+y).

De esta forma se realiza una traduccién de
enunciados a lenguaje algebraico.

Asimismo mediante la traduccion de enunciados se
pueden expresar numeros desconocidos en términos
de otros.

Por ejemplo, si la edad de Juan es x y Lola tiene el
triple de la edad de Juan mas cuatro afios, se puede
expresar la edad de Lola como 3x+4 y si Pedro
tiene el doble de la edad de Lola, se puede expresar
la edad de Pedro como 2(3x+4).

Ejemplos:

Extraemos 3 bolas de una vasija
que contiene x bolas. La
expresion algebraica que da el
numero de bolas que quedan es
x — 3.

Un coche da 3 vueltas a un cir-
cuito de longitud | kildémetros. La
expresion algebraica que indica
el espacio que recorre es 3l.

Ejemplos:

Si Juan tiene x llibros y Ana
tiene el doble de los libros que
PO tiene Juan mas 5
se puede expre-
sar el numero
de libros que
tiene Ana como
2x+5.

Si el precio de un lapiz es x
euros y el de un boligrafo y
euros, el precio de 5 lapices y 3
boligrafos se puede expresar
como 5x+3y.

y euros
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Ejemplos:

El valor numérico de 3x3-5x°
para X = 2 es:
3:23-5:22= 3:8-5-4=24-20=4

Si el precio de alquiler de un
coche es de 78 € diarios mas
0,12 € por km recorrido, la
expresion algebraica 78x+0,12y
indica el importe que se debe
pagar por alquilar x dias un
coche y recorrer y km.

Podemos hallar el importe que se
debe pagar por alquilar un coche
2 dias y recorrer 400 km
sustituyendo la x por 2 y la y
por 400. Observa:

78-2+0,12-200=156+24=180
Se deberan pagar 180 €.

Valor numérico

Las expresiones algebraicas indican operaciones con
ndimeros desconocidos.

Por ejemplo, si un operario cobra 15 € por el
desplazamiento y 20 € por cada hora , la expresion
algebraica 15 + 20x indica el importe que cobrara
por un numero desconocido x de horas de trabajo.
Y si queremos averiguar cuanto cobrara por trabajar
2 horas sustituiremos x por 2. Observa:

15+20x M 15+20.2=15+40=55 euros
De esta forma hemos hallado el valor numérico de
15 + 20x para x = 2 y hemos obtenido 55.
W

El valor numérico de una expresion algebraica
es el numero que se obtiene al sustituir las letras
por numeros y realizar las operaciones indicadas.

a)2x + 3

1. Escribe en lenguaje algebraico:

a) El doble de un nimero mas tres.
b) El cuadrado de un nimero menos cinco.
c) El doble de un nimero mas el triple del mismo numero.

b) x* -5 €) 2x + 3x

2. Escribe una expresion algebraica que de:

a) El perimetro de un triangulo equiladtero de lado x
b) El perimetro de un rectangulo de base x cuya altura mide 1 cm menos que

su base.

c) El area de un rectangulo de base x cuya altura mide 6 cm menos que su
base.

a) 3x b) 4x - 2 c) xX(x-6)

3. Ana tiene 2 afios mas que Juan. Si representamos por x la edad actual de Juan
expresa en lenguaje algebraico la suma de las edades de ambos dentro de 5 afios.

Juan | Ana

Edad actual X X+2

Edad dentro de 5 anos | x+5 | x+7

La suma de las edades de ambos dentro de 5 anos es: x + 5 + x + 7

Representamos por x el nUmero de coches que hay en un aparcamiento y por y el
nimero de motos. Escribe una expresion algebraica que indique el nimero de
ruedas que hay en total.
- Mediante la expresion algebraica hallada calcula el nimero total de ruedas si en el
aparcamiento hay 12 coches y 5 motos.
Ruedas de coches — 4x Ruedas de motos —>2y Total —> 4x+2y
Hallamos el valor numérico de 4x + 2y parax = 12ey =5
4-12 + 2:5 =48 + 10 = 58
En el anarcamiento hav 58 ruedas.
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2. Monomios

Caracteristicas

Las siguientes expresiones algebraicas:

8x3 2x* 3x
estan formadas por el producto de un nimero y de
una letra. Reciben el nombre de monomios.

Un monomio estd formado por un coeficiente y por
una parte literal. Observa:

| Monomio [CoeficientelParte literal
8x3 8 x3

2x4 2 x4
3X 3 X

Si un monomio estd formado por una Unica letra su
coeficiente es 1. El coeficiente de x” es 1.

El grado de un monomio es el exponente de la letra.
El grado de 8x® es 3, el de 2x*es 4y el de 3x es 1.

Sumay resta

Observa que los monomios 12x3® y 4x3® tienen la
misma parte literal. Reciben el nombre de
monomios semejantes.

Para sumar o0 restar monomios semejantes se
suman o se restan los coeficientes y se deja la misma
parte literal.

12x3 + 4x3 = 16x°
——

8x3 — 2x3® = 6x3
Si los monomios no son semejantes la suma o resta
se deja indicada.

Si una expresion algebraica estd formada por
monomios no todos ellos semejantes, Unicamente se
suman o restan los que son semejantes entre si.

2X — X% + 3X =5x — X?

Esta operacion recibe el nombre de reduccién de
términos semejantes.
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Grado = 6

Coeficiente = 7

T

7x°

Parte literal = x®

Ejemplos:

Los monomios 3x*° y 8x° son
semejantes.

Los monomios 5x’ y 8x° no son
semejantes ya que no tienen la
misma parte literal.

En un jardin hay x flores rojas y
el doble de flores blancas mas
cinco, es decir 2x + 5 flores
blancas. Podemos expresar alge-
braicamente la suma de flores
que hay en el jardin como:
X+2x+5=3x+5
Podemos expresar la diferencia
de flores blancas y rojas como:
2x + 5 - X=X+ 5*
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Ejemplo:

Observa

las dimensiones del

rectangulo de la siguiente figura:

2X

Podemos

3x

expresar algebraica-

mente su area como:

3x:2X = 6%X?

Producto

Para multiplicar dos monomios se multiplican los
coeficientes y se multiplican las partes literales.

I F4d=T
i_l_l
8x* - 5x*=85 x*x* = 40x7
e — |

Para multiplicar un ndmero por un monomio se
multiplica el nUmero por el coeficiente del monomio y
se deja la misma parte literal.

2 10x* = 20x4
L J i

Asi, el resultado obtenido tanto al multiplicar dos
monomios como al multiplicar un ndmero por un
monomio es un monomio.

5. Escribe para cada uno de los siguientes apartados un monomio que cumpla las
condiciones requeridas:

a) que tenga coeficiente 12 y el mismo grado que el momio 3x°.

b) que tenga grado 5 y el mismo coeficiente que el monomio -2x°.
c) que tenga por parte literal x*> y cuyo valor numérico para x = 5 sea 50.

a) 12x°

b) -2x°> c) 2x?

6. Opera y reduce los términos semejantes de las siguientes expresiones algebraicas:

Para hallar el coeficiente multiplicamos los coeficientes 2 -

1
Para hallar el grado se suman los exponentes 5+ 3 + 2+ 3 + 1 =14

a) 3x3 + 4x® + 5x% + 4x°

b) 5x3 - 7x? - 8x® - 2x* -1

C) 2Xx :5x - 3x - 4x

a) 7x3+9x®  b)-3x®-9x>—1 ) 2x-5x - 3x-4x = 10x* - 12x% = -2x?

7. Halla el monomio que se obtiene al efectuar el siguiente producto:

2x° - %x3 - 5x% - 6%°3 -ix

15
R
5

5.6 =2

4
2

El resultado del producto es el monomio 2x**.

8. La suma de dos monomios es 5x* y uno de ellos es 3x. éCudl es su producto?
Hallamos el monomio que al sumarlo con 3x? se obtiene 5x°.

5x% - 3x% = 2x?

El producto de los dos monomios es 3x? - 2x* = 6x*

9. El producto de dos monomios es 20x* y uno de ellos es 4x2. éCudl es su suma?

El monomio que al multiplicarlo por 4x? da 20x* es 5x°.
La suma de los dos monomios es 4x°> + 5x* = 9x?
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3. Ecuaciones

Solucién de una ecuacion

Una igualdad estd formada por dos expresiones
separadas por el signho =. Si en alguna de ellas
intervienen letras se tiene una igualdad algebraica.

Una ecuacién es una igualdad algebraica que solo es
cierta para un determinado valor de la letra. Asi
X+5=11 es una ecuacion ya que solo se cumple si x
es 6.

En una ecuacién podemos identificar dos miembros
separados por el signo =

primer miembro —»Xx+5 =11 «— segundo miembro

y también los términos que son los sumandos que
forman los miembros. Asi, 5 es un término.

La incognita de la ecuacion es la letra que aparece
en la ecuacion. La incégnita de la ecuaciéon x+5 = 11
es X.

Un numero es solucién de la ecuacion si al sustituir
la incégnita por este numero la igualdad se verifica.
Asi. el nUmero 6 es solucion de la ecuacion x+5=11
ya que al sustituir x por 6 se obtiene la igualdad
6+5=11.

Ecuaciones equivalentes

Las solucién de las ecuaciones x+2=5y x+7=10 es la
misma, 3. Las ecuaciones que tienen la misma
solucidn se denominan ecuaciones equivalentes.

Para obtener una ecuacién equivalente a una dada se
utilizan las siguientes propiedades de las
igualdades:

a) Si sumamos o restamos un mismo ndmero o una
misma expresion algebraica a los dos miembros de
una ecuacion obtenemos otra ecuacion equivalente.
Por ejemplo, para obtener una ecuacion

equivalente a x+2=5 sumamos 3 a los dos
miembros:

X+2+3=5+3 X+5=8
Fijate en que la ecuacién obtenida x+5=8 también
tiene por solucién 3.

b) Si multiplicamos o dividimos los dos miembros
de una ecuacién por un mismo numero diferente de
cero obtenemos otra ecuacion equivalente.

Asi, para obtener una ecuacidon equivalente a
x+2=5 podemos multiplicar por 4 los dos
miembros:

4(x+2)=4-5 4x+8=20

La ecuacion obtenida 4x+8=20 también tiene por
solucion 3.
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Ecuacion
Primer Segundo
miembro miembro

.|.
b

término término

término

término

Incégnita: X

Solucién: 1

3.1+2=1+4

Ejemplo:

La ecuacion

6X -2 =4X + 6

tiene por solucién x = 4.

Observa como obtenemos ecua-

ciones equivalentes:

= Sumando 2 a los dos miem-

bros:

6x-2+2=4x+6+2

6Xx =4x + 8

= Sumando -4x a los dos miem-

bros:

6X -2 -4x =4x + 6 - 4x

2X -2=6

= Restando 6 a los dos miem-

bros:

6x-2-6=4x+6-6

6X — 8 = 4x

= Dividiendo por 2 los dos miem-

bros:

3IX—1=2x+3

Fijate en que todas las ecua-
ciones halladas tienen por

soluciéon x = 4.
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Ejemplos:

X+2=5
x=5-2
X =3
3x =18
18
X=-—=6
3
Ex+1=6
5x=6-1
5x =5
5
X=—=1
5
5x + 12 = 2x
5x - 2x = -12
3x =-12
-12
X=—=-4
3

Al resolver un problema median-
te una ecuacion seguiremos los
siguientes pasos:

= Leer atentamente el

ciado.
= Identificar la incognita.
= Plantear la ecuacion.
= Resolver la ecuacion planteada.

= Comprobar la solucién obteni-
da.

= Escribir la respuesta.

enun-

Resolucion de ecuaciones

Resolver una ecuacion consiste en hallar su

solucién.
Observa como se procede para resolver la ecuaciéon
X -2=5x+4
= Realizamos una transposicion de términos pasan-
do a un miembro todos los términos que contienen

la incognita y al otro miembro los que no la
contienen.

X -5x=4+2
= Efectuamos operaciones en cada uno de los
miembros para reducir los términos semejantes.
2X =6

= Despejamos la incégnita y calculamos la solucién.

X=—=3
2

La solucidon de la ecuacion 7x -2 = 5x + 4 es x =3.

Resolucion de problemas

Se pueden resolver algunos problemas en los que se
plantea una relacion de igualdad mediante
ecuaciones. Por ejemplo, veamos el siguiente
problema:

El doble de un nidmero menos 2 es igual a 8.
;De qué numero se trata?
= La incégnita es el nimero desconocido: x

= Expresamos mediante una ecuacién la igualdad
planteada en el enunciado:

2x-2=8
= Resolvemos la ecuacion:
2X = 8+2
2x =10

X= 5
2

= Comprobamos si la solucién de
verifica las condiciones del enunciado:

2.5-2=8
= Respuesta: El nimero es 5.

la ecuacion

De esta forma hemos resuelto un problema mediante
el planteamiento y la resolucion de una ecuacion.

cidecd
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10. Comprueba si x = 3 es solucidn de alguna de las siguientes ecuaciones:
a) 4x-1=2 b)5x -2 =3x+ 4 C)X+4=2x+1
a)4 -3 -14# 2—» No es solucion
b)5:-3-2=3:3+4—» Sies solucién
c)3+4=2-3+ 1—> Sies solucidon

11. Comprueba si las siguientes ecuaciones son equivalentes:
a) x+5=6 b)2x +4 =5x+1 c)5x-5=0

a) XxX+5=6—"»x=6-5 —>x=1

-3
b) 2x+4=5x+1—>2x—5x=1-4—>-3x=-3—>x=—3=1
5
C) 5x-5=0—>5x=5—>x:E=1
Las tres ecuaciones son equivalentes ya que tienen la misma solucion.
12. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 2x+4 =10
b) 4 +4x = -8
C) 5x+2=7x+4
6
a) 2x+4=10—>2x=10—4—>2x=6—>x=5=3
-12
b) 4+4x=-8—» 4x=-8-4 —>4x=-12—>x:T:—3
2
C) 5x+2=7x+4—>»5x-7x=4-2 —>-2x=2—>x:—2:—1

13. En una bolsa que contiene 54 bolas entre blancas y negras, el nimero de bolas
blancas es superior en 10 al de bolas negras. ¢Cuantas bolas de cada color hay en

la bolsa?
bolas negras —x bolas blancas —x + 10

Ecuacion: x + x + 10 = 54
X+ x=54-10
2X = 44

X=%:22 X+ 10 = 22 + 10 = 32

Los valores 22 bolas negras y 32 bolas blancas verifican las condiciones del
enunciado. Asi en la bolsa hay 22 bolas negras y 32 bolas blancas.

14. La suma de tres niumeros enteros consecutivos es igual al menor menos 43. éDe
gué numeros se trata?

ndmero menor —»X siguientea x —»x + 1 siguientea x + 1 —»x + 2
Ecuacion: x + x + 1 + x + 2 = x - 43
X+X+X-x=-43-1-2
2X = -46
- 46
X =——=-23
2

X+1=-23+1=-22 X+2=-23+2=-21
Los valores -23, -22 y -21 verifican las condiciones del enunciado. Asi los niumeros
son -23, -22 y -21.
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\ . Para practicar

1. Expresa en lenguaje algebraico: 7. Observa y completa las casillas
a) El triple de un nimero x mas 100. vacias:
b) El precio en euros de x quilogramos 112|134 |5 |6|7]n
de peras a 1,45€/kg. 1(4/9]|16 |25
c) El importe de una factura de x
euros si se le aplica un 16% de IVA. 8. Indica mediante expresiones algebrai-

cas el area y el perimetro de los
rectangulos sefialados en la siguiente
figura:

d) El doble de la edad que tenia Ana
hace 5 afos si su edad actual es x
anos.

2. En un aparcamiento hay coches de
color blanco, de color rojo y de color
negro. El nimero de coches de color
rojo es el doble del de color blanco
mas 1 y el de color negro el triple del
de color blanco menos 5. Con estos
datos completa la siguiente tabla:

Numero de coches
Color blanco X 9. Indica cuales de los siguientes
Color rojo monomios son semejantes:
Colar negro 31X 81XY 5x -4x?
2 2
Total E X E X -5xy 7X

3. Halla el valor numérico de x* - 5x + 6 _ o _
para x = 0, para x = 1y para x = 3. 10. Realiza las siguientes operaciones:

a) 3x + 5x + 2x

, c(a+b)
4. Halla el valor numeérico de ab_c b) 3x% - 4x? +7x2
ab-c
3 3 2 2
paraa=1,b=2yc=3. €) X7 = 5X7 + 4x7 - 3X
d) 5x* + 7x3 - 6x* +11x°
5. Six + y = 5 calcula:
a) X +vy+2 11. Completa la siguiente la tabla:
byx+y-4 X 4x | x?
) 6(x +y) Doble
d)x+y-8(x+y) Cuadrado
6. Una empresa de autocares cobra Triple mas 1
250 € fijos mas 0,15 € por kilémetro
recorrido. 12. Efectlia los productos indicados y a
a) Expresa en lenguaje algebraico el continuacion reduce los términos
importe que se debe pagar si se semejantes:
alquila para realizar un trayecto de a) -8x* + 3x%- 2x?
X k|Iometros.. b) 2x - 5x + 4x - 3x
b) Halla el precio que se debe pagar al ) 5x% - 2x° - 4x - 2x°*
alquilar el autocar y recorrer 400 1 5
km. d) =x?- 5x% + =x - 5x°
2 3
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13.

14.

15.

16.

17.

18.
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Completa:
C2X
A
+ 2x l-7x2
- X
3X >
. 2x l-ZX2
v
-5x?
Completa:
a) 8x* + ... = 10x*
b) ... -6x3 = 4x3
) ... 5x = 15x°
d) 8x - ... - 2x% = 32x°
Completa la ecuacién 2x + ... = x + 5

con un numero sabiendo que tiene por
solucion x = 4.

Expresa en lenguaje algebraico:

a) Al sumar 10 al triple de un nimero
se obtiene 46.

b) El doble de un nimero sumado a
su triple es igual a 40.

c) La diferencia entre el triple de un
numero y su mitad es igual a 5.

d) El cuadrado de un ndmero es igual
al2l.

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 5x = -5

b) -2x = -6

c)6x =0
d)x+8=-3
e)x-4=1
flx-2=-1
g)2x-3=3

h) 4x - 5 = 2x
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)3x+2=5

b) 4x + 6 = 2x
c)bx +4=-4x+7

d)5x+8=2x-3
e)3x-4=-x+1
f3x-2=5x-1
g)3x-4=x+3
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Identifica la incégnita y resuelve las
siguientes ecuaciones:

a)3+2y=9
b)2d +5 =17
A)3m+2=m+38
d)2t+5 =4t

La suma de dos numeros es 45 y su
diferencia 5. ¢éCudles son estos
numeros?

Al repartir 30 caramelos entre dos
amigos, uno de ellos se ha quedado
con 8 caramelos mas que el otro.
¢Cuantos caramelos tiene cada uno de
ellos?

Halla las dimensiones de un rectangu-
lo si su perimetro es 26 cm vy la altura
mide 3 cm menos que la base.

La medida de uno de los angulos
agudos de un tridangulo rectangulo es
el quintuplo del otro. Halla la medida
de dichos angulos.

Juan tiene 12 anos, Pedro 14 y Miguel
20. ¢Cuantos afios hace que la suma
de las edades de Juan y de Pedro era
igual a la edad de Miguel?

Los tres finalistas de un concurso
deben repartirse 2100 € de forma que
cada uno de ellos reciba 500 € mas
que el que ocupa una posicién
inferior. ¢éQué cantidad de dinero
recibe cada uno?

El perimetro del trapecio de la figura
es 29 cm. Halla la medida de sus

lados.
2X

3x+1

La balanza se encuentra en equilibrio.
Halla el valor de x.

AA

5 k
1 kg 9
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Para saber mas @

Cuadrados maaicos

Un cuadrado magico consiste en la disposicidn de una serie de nimeros de
forma que al sumar las filas, las columnas o las diagonales se obtiene

siempre el mismo valor. EI cuadrado de la
suma de filas, columnas y diagonales es 15.

8
8
4

1|6
7

2

derecha es magico ya que la

S

En 1514, el pintor aleman Alberto Durero
pintd un grabado, "La Melancolia", en el que
aparece un cuadrado magico

En una de las fachadas de la Sagrada Familia
en Barcelona hay un cuadrado magico que se
debe al escultor José M. Subirachs

-

e (Sabrias hallar el valor de x de forma que este

cuadrado sea magico?

X+6 | 2X+2 5
x-1 6 3x+1
7 X+5 X

., Qué es unaidentidad?

Una identidad es una igualdad algebraica
que se verifica para cualquier valor de la
letra.

En la igualdad algebraica 5x - 3x = 2x
comprueba que al sustituir la x por
cualquier valor se verifica.

Asi, 5x - 3x = 2x es una identidad.

Un juego

Piensa un numero, simale 5, multiplica el
resultado obtenido por 6, réstale 20,
sumale 5, réstale 15 y finalmente divide el
resultado entre 6. ¢Obtienes el nimero que
has pensado?.

Investiga por qué siempre obtienes el
numero que habias pensado.

Un problema Halla el valor de x y el de y.

NI £

Una serie

¢Cémo completarias esta serie en la
gque cada numero se obtiene
sumando los dos anteriores?

[ 3 | | | 39 |

6E 'SZ ‘T 'IT ‘€ 8uLs eun
T1=A‘g=x ;ewajqoid up

gy e e
el '41'.;5.,,_:!.::.'1.-% Hﬁ-(«;}*
RS T

‘opesusd cdawnu |2 52 anb ¥ sowauslqo sepedpy] ssuopeiado se Jez)esd ¥ :obanl un

£=x 0316w opeipen)
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- Recuerda

N 1o mas iImportante
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Lenguaje algebraico

El lenguaje algebraico
expresa la informacion

matematica mediante
letras y numeros.

Una expresion
algebraica es una
combinacién de letras,
nimeros y signos de
operaciones. Mediante el

lenguaje algebraico se
puede realizar una tra-
duccioén de enunciados.

Ejemplos de traduccién de
enunciados:

= El doble de un numero x
menos 12.
2x — 12
= La edad de una persona
dentro de 4 afios si
actualmente tiene x afios.
X+ 4
= El nimero total de ruedas
de x coches y de vy
bicicletas.
4x + 2y

El valor numérico de
una expresiéon algebraica

es el numero que se
obtiene al sustituir las
letras por numeros y
realizar las operaciones
indicadas.
Ejemplos:

= El valor numérico de 5x—3
para x = 2 es:

5:2-3=10-3=7

» El valor numérico de x? - 1
para X = 4 es:

42-1=16-1=15

= El valor numérico de 2x+y
parax=6ey =5es:

2-6+5=12+5=17

MATEMATICAS 1° ESO

Monomios
Un monomio es una
expresion algebraica

formada por el producto de
un namero y de una letra.

Un monomio consta de un

coeficiente vy de una
parte literal.
El grado de un monomio

es el exponente de la letra.
Ejemplos:

El monomio 7x° tiene por
coeficiente 7 por parte literal
x3 y su grado es 3.

» El monomio -x* tiene por
coeficiente -1 por parte
literal x* y su grado es 4.

» El monomio 6x2%y® tiene por
coeficiente 6 por parte literal
x2y® y su grado es 5.

Para sumar o0 restar
monomios semejantes se
suman 0 restan los
coeficientes y se deja la
misma parte literal.

Para multiplicar mono-
mios se multiplican los
coeficientes y las partes
literales.

Ejemplos:
7x3 + 2x3® = 9x3
-x* + 8x* = 7x*
10x’ -6x’ + x” = 5x”’
ax’ - 6x> = 24x™°

x* . 5x3 = 5x’

Ecuaciones

Una ecuacioén es una igual-
dad algebraica que solo es
cierta para un determinado
valor de la incégnita.

Un numero es soluciéon de
la ecuacion si al sustituir la
incognita por este numero la
igualdad se verifica.

Resolver una ecuacion
consiste en hallar su
solucion.

Ejemplos de resolucion de
ecuaciones:

X+3=2 X—2=5
X=2-3 x=5+2
= =il X =
2X =6 5X — 6 = 4x
6

X =— 5x -4x =6
2

X =3 X=6

Se pueden resolver proble-
mas en los que se plantea
una relacién de igualdad
mediante ecuaciones.

Los pasos a seguir son:
= Identificar la incognita.
= Plantear una ecuacion.

= Resolver la ecuacion plan-
teada.

= Comprobar la solucion ob-
tenida.

= Dar la respuesta al proble-
ma.
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10.

Autoevaluacion

iﬂJ

. Un tren circula a velocidad constante de 78 km/h. ;Cual de

las siguientes expresiones indica la distancia que recorre en x
horas?

1) x - 78

2) 78 + X
3) 78x

4) 78x + 78

. Olga tiene 3 canicas mas que Ana y Juan tiene 2 mas que

Ana. Si x representa el niumero de canicas de Ana, ¢;cual es
la expresion algebraica que indica las que tienen entre los
tres?

Halla el valor numérico de 6x* + 2x + 6 para x = 1.

Efectda la siguiente suma y la siguiente resta de monomios:

4x5 + 3x° 3x* - 18x*

El producto de dos monomios es 15x’ y uno de ellos es 3x2.
¢Cual es el otro?

El valor numérico de un monomio de grado 3 para x = 2 es
16. ;De qué monomio se trata?

. La ecuacién 3x + a = 24 tiene por solucion x = 5. Halla el

valor de a.

Halla la solucién de la siguiente ecuacion:
8X—6=4x + 2

Indica cual es la ecuacidon con la que puede resolverse el
siguiente problema: “Si al triple de un numero le restamos
12 obtenemos 21. ;De qué numero se trata?”

1)3x—-12 =21
2)12-3x =21
3)3x+12=21
4)3x —21 =12

Miguel tiene una coleccién de cromos y compra otra coleccion
formada por el mismo nimero de cromos. Después regala 60
cromos y le quedan 62. ;Cuantos cromos tenia inicialmente?

MATEMATICAS 1°ESo m 107



Soluciones de los ejercicios para practicar

1. a) 3x + 100 b) 1,45x

- 2X 2
) 1,16x d) 2(x — 5) X > 10x
o -7x?
2. Numero de coches e v
Color blanco X 3x i 3x?
Color rojo 2x +1 B
Colar negro 3x -5 - 2x l-zx
v 5
Total 6Xx - 4 62 -5x 2
3. Parax=0es6,parax =1es2y
para x = 3 es 0. 14. a) 2x* b) 10x° c¢) 3x*> d) 2x2
4. 9 15. 1
s AT b) 1 c) 30 d) - 35 16. a)3x +10=46 b)2x +3x =40
1
6. a.) 250 + 0,15X b) 310 € C) 3X - —X = 5 d) X2 =121
2 :
¢ iziEllalsle 7 n s
7. -1 b) 3 0 d) -11 :
14916 25[36]49 | n? 2 ) 9 )5;
8. Area | Perimetro e) -5 N1 g)3 h) -
1 a-c 2a + 2c . :
alal
2|b-c| 2b+2c 13 51 ) 2 c)i d)y—- — i
3|la-d| 2a+2d 10 gi:
4| b-d| 2b+2d 5 1 7
E) H s = 9)—
4 2 2

Al
9. 3%, 5X,— X ; 8xy, -5xy ; :
2 3
19. a)y 3 b)d 6 ¢)m 3 d)t E

1
abZ EE e
3 20. 20, 25
10. a) 10X3 | b) 6Xj . 21. 11 caramelos y 19 caramelos
C) - 4xX° + X d) - x* + 18x 22. 5¢cmy 8cm
11. X 4x x2
23. 15° y 75°
Doble 2X 8x 2x? .
- > - 24. 6 afos
Cuadrado X 16x X S oEns mEe 200 €
Triple mas 1 | 3x+1 | 12x + 1 | 3x®+ 1 ; 09 ey
35 26. 13cm,4cm,4cmy 8 cm
T 2 odbogo)c ) ?x“ 27 g
Soluciones
AUTOEVALUACION
; ;eSpUSSta n° 3) No olvides enviar las actividades al tutor »
. 3x +
3. 14
4. 7x° -15x*
5. 5x°
6. 2x3
7.9
8. 2
9. respuesta n® 1)
10. 61 cromos
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